



太钢国产笔尖钢开始供货 董事长要带圆珠笔上两会



不能不强韧也不能太强韧，性能区间很窄。

能化验得到日本钢材的大致元素配比，不等于明白该如何炼钢。一般来说，不锈钢用的最多的添加剂是碳、硅、锰、磷、硫、铬，笔尖钢则用到十几种元素。如何添加这些元素是行业秘密，添加方法不对，元素不能均匀分布于整炉钢水，钢材就不合格。

“一切资料都没有，”王辉说，“我们用几十公斤的炼炉开始实验，成千次地摸索，失败次数已记不清了。”

要做到均匀不容易，钢水不像一锅菜汤好搅匀，加入的元素往往聚集不散。每次冶炼之后，要测试上千个数据，然后分析和调整。工程师们可以试着将块状的料磨成粉吹进去，也可以做成条和丝喂进去，凭借的是多年炼钢经验。

初步试验成功，工程师就使用一二百公斤的炼炉继续实验。然后是1吨规模的炉子；最终目标是45吨和90吨的大熔炉。从试小到中试，再到试生产，每一个环节都要靠耐心。目标就是看到电子显微镜下分布均匀的晶体，以及合格的延伸率、抗拉强度和硬度。

炼特种钢是个精细活儿。从原料到笔尖钢丝，需要50多道工序。赵文龙告诉记者，

每一道工序都需要质量控制。如果炼钢有微小的气泡，钢丝就有可能在机器上穿孔；盘条轧制时也可能会表面开裂。为了钢丝外表不受一点刮蹭，他们在吊运钢丝卷的时候，不能用钢叉，而是用皮带；之后还要用木箱包装。

“用户告诉我们，他们不需要100分的材料，而是需要表现稳定的80分的材料。”赵文龙说，为了这一目标，太钢还在改进质量的控制。

现在太钢已经开始向贝发等制笔企业供货。太钢送抵用户的钢材量从几吨提升到十吨以上，未来预计能够实现进口替代。进口笔尖钢材的价格最近已经跌了四分之一。

1月份国产圆珠笔尖钢研制成功的消息火速传遍全国，甚至连日推涨太钢不锈的股票，这让从管理层到基层的太钢人为惊喜。

太钢是中国钢铁业的优等生，也是世界最大的不锈钢生产商。它的生产规模排在全国20名左右，利润率却排在第5名、第6名。建厂以来，它一直凭借特色求发展，如今也坚持“转型不转行”，注重在不锈钢上做强大内功。太钢工程师们自豪地说，从家里刷锅的不锈钢球，到火箭、核电和高铁用的不锈钢

钢，都是太钢的强项。太钢人很乐意提到：去年港珠澳大桥建成，一个关键就是使用了太钢生产的不锈钢外皮螺纹钢。在此背景下，“圆珠笔尖钢”被他们看作一个小case。

“或许在大家看来，笔尖钢这件事很小，但有了笔尖钢精神，中国制造就能做强。”太钢一位管理人员告诉记者。

对此，徐冠华评论说，一些老产业被说成夕阳产业，实际上充满了机会和利润增长点，前提是企业以创新为目标和利润来源；具备创新能力的传统产业并不老，仍然是强国有制造业的基础。

太钢研发能力之所以强，一个原因在于它的工程师勤跑用户。太钢有一种双经理制，研发团队里有销售经理和生产经理，生产经理要倾听用户的反馈，指导用户正确使用材料。目前，太钢有20多个双经理的材料研发小组，笔尖钢是其中之一。

“为笔尖钢的项目，太钢的工程师跑遍了全国的制笔企业，听他们的看法。”赵文龙说，“我们辛苦做出的材料常被客户否定。听了虽然不舒服，但这是必要的，检验我们工作的标准就是客户需求的满足度。”

“我一年中大部分时间在外面跑，听客户的反馈。”王辉说，“有时候，测试出的材料性能数据过关，但在客户那里未必好用。因为你的实验设备的测试手段，和客户实际加工不是一回事。”

笔尖钢在制笔企业初步使用成功后，太钢的工程师仍做了近百项试验，调整钢材去适应客户要求。

“国内市场是我们的宝贵资源。”徐冠华认为，企业应当首先关注市场，发掘市场新的需求并提出合理方案，借由政府主导的科技项目不能解决长远问题，最终还是要靠满足市场需求来实现长期的科技投入。

太钢职工还告诉记者，为了鼓励静心研发，太钢实行管理和研发双渠道晋升体制，保证研发人员的收入只高不低。他们每年为进口替代研发项目的技术人才颁发了数千万元的奖金。

在太钢车间里，记者体验了“不同角度连续不断书写800米”的新制笔头，也看到一批登上国产笔头的国产品牌圆珠笔。这些笔将被太钢董事长带到今年的全国两会上。

(高博 王海滨)

国企改革步入“见效年” 多地改革方向明晰

地方两会陆续结束，国企改革成为焦点。目前，已经有20多个省份把进一步推进国企改革列为2017年的重点工作，并根据自身情况制定了改革路线图和时间表。按照国资委的部署，2017年将是国企改革的见效年，从各地最新出台的国企改革方案来看，呈现出因地制宜、各有侧重的特点。

东部省份发挥引领示范作用： 上海巧借资本力量助力国企改革

先来看东部，上海将继续借力资本市场。深交所最新表示，今后深交所将深化多层次资本市场建设，持续增强服务国企改革的功能。而上海作为国企改革的排头兵，不断的创新制度，通过投资运营平台、多样化的所有制改革和更为市场化的薪酬高管制度，优化国资布局结构。去年7月份，上海就已经推出了国内第一只以上海国企改革为投资主题的基金上海国企ETF，这是借助资本市场实行国资改革的一大创举。上海市社科院部门经济研究所所长杨建文说，发挥国资的引导和支撑作用，是国企改革的重要命题。

杨建文说：“比如说上海国资成立一个母基金，通过这种方式吸引更多的社会资本进入，进入之后共同承担风险投资或者创投的作用，从而在进一步更大范围之内，对于承载着科技发展的项目，以及企业和产业能够给予支持。”

中部资源型省份依赖重组整合： 山西痛陈14大问题 改革迫在眉睫

如果说东部省份借力资本市场，那么，中部资源型省份主要依赖重组整合推进国企改革。国有煤炭企业扎堆的山西省就扣动了国企改革发令枪，力图改变一煤独大、股权过度集中的局面。山西省副省长王一新直指山西省国资国企存在14个问题，主要集中在四大方面：一是部分国有企业资产负债率高，股权高度集中；二是企业治理不规范，机构臃肿，负担沉重；三是国资布局不合理，专业化不强；四是行政色彩突出。王一新说：“山西国资国企改革已经到了非改不可、不彻底改不行、不抓紧改不行的历史关口。不能再错过窗口期，不能把问题留给后人，这是决定山西转型前途的关键一招。”

为此，山西省将推进股份化，降低煤炭占比，加强国企资本运作。山西省国资委改革处处长高春毅指出，今后，山西省将以管资本为主，进一步优化山西国有资产的布局。

高春毅说：“培育新产业、新动能，逐步降低煤炭产业在全省经济中的比重，积极发展混合所有制，以产融结合为主，充分利用上市公司的平台，放大国有资本的功效，提升国有企业在市场中的竞争力。”

中部追赶型省份打造“样本” 江西将做大做强龙头企业

而对中部追赶型省份来说，以混改为抓手，做大做强龙头企业，则是国企改革的重要方向。比如，江西省表示，将努力打造国企改革的“江西样板”，重点抓好江铜集团等几个混改试点企业，提高省属国资的证券化水平。此外，天津、重庆则实行更为灵活的、“一家企业一个策略”的国企改革方案。

上下结合、因地制宜 推进国企改革“见成效”

国企改革是盘“大棋”，不仅有央企这样的“车马炮”，还有地方国企这样的“士卒兵”，“小卒”先行，会为央企改革的探索积累经验。复旦大学公共经济研究中心主任石磊分析，总体上看，地方国企改革的步伐将会快于央企，力度也可能大于央企。他说，不同地方、不同企业，核心竞争力不一样，面临的问题也不一样，所以，因地制宜是地方国企改革的关键。

石磊说：“当前调整结构是非常难得的战略契机，地方国企和央企同属国有企业，但是他们的规模、行业性质都有所不同。有的企业的核心竞争力是要强化品牌效应、有的企业的核心竞争力主要是在于品质管理。因此，应该走出一条适合本地区、本行业的行之有效的路径。”

(央广网)

羚锐制药：新春伊始培训忙



河南羚锐制药股份有限公司新春伊始培训忙，新春佳节期间，公司先后组织了多场员工业务培训活动，参加人员达数百人次。

2月7日至2月8日，在贴膏剂事业部四楼会议室，公司人力资源部和羚锐制药贴膏剂事业部联合举办了羚锐区县营销经理人第一期培训班。羚锐制药副总经理夏辉、人力资源部总监穆晓莹、贴膏剂事业部大连锁部总监游峰参加开班仪式，来自各销售区域的区县级营销总经理、未来星及推广经理近百人参加了培训。

开班仪式上，羚锐制药副总经理夏辉首先对晋升为营销区县总经理的学员表示祝贺，同时介绍了2017年人力资源工作发展思路并预祝培训圆满成功；贴膏剂事业部大连锁部总监游峰为大家分享了区县制的改革，并以自身的成长故事激励学员不断进取，持续奋斗，希望大家通过学习不断提升自身素质和综合能力。本次培训历时两天，内容丰富实用，形式多样，包含军训、徒步、现场红色教学，内容涉及安全、公司企业文化、医药产品知识、商务礼仪和营销技巧等，同时邀请了销售精英为大家做了案例分享。

培训结束后，学员们自编自演的文艺

节目精彩纷呈，创意新颖，为本次培训增添了光彩。公司总经理兼贴膏剂事业部总经理刘兴国及其他部分大区总经理现场观摩文艺演出，并对本次培训进行了总结。刘兴国指出，羚锐是一个开放的平台，是一个能够实现人生价值的舞台，希望大家充分利用这个平台不断学习，发挥自己的才能，为推进羚锐“二次创业”工程作出新的更大的贡献。

销售是企业生存发展的龙头，也是企业运营的核心。2017年，羚锐制药人力资源部门积极应对改革，主动对接业务，将

“助力变革·服务业务”作为今年人力资源的工作主题，聚焦公司发展战略，提供高效的组织、人才和文化保障，助推羚锐百日梦。

据悉，2月2日至2月6日，羚锐制

药贴膏剂事业部在新县宾馆组织召开了

主题为“以奋斗者为本”的2017年工作会

议，会议期间，事业部同时组织来自全国

各地的近500名营销经理人举办了年度

营销政策和医药产品知识等业务专题培

训活动。

(汤兴 凌冰新)

武钢股份情人节挥别A股 央企整合下一案例要“上船”

2月14日，是西方的情人节。上市18年的武钢股份在这一天挥别A股。按照既定安排，上交所当日对武钢股份予以摘牌，股票终止上市。这是央企改革大潮下消失的又一家上市公司。今年，国企、央企改革是资本市场的一条重要的投资主线，各路资金纷纷押宝央企整合的下一案例。从各条渠道传出的消息看，船舶行业有可能诞生央企整合的下一个案例。下面就简要地对今年资本市场的这条投资主线加以分析。

首先，央企混改将加速推进。2016年中央工作会议对今年国企改革提出的要求包括，混合所有制改革是国企改革的重要突破口，按照完善治理、强化激励、突出主业、提高效率的要求，在电力、石油、天然气、铁路、民航、电信、军工等领域迈出实质性步伐。这七大行业为央企覆盖区域。

今年1月22日，中共中央政治局召开

会议，决定设立中央军民融合发展委员会。中央军民融合发展委员会是中央层面军民融合发展重大问题的决策和议事协调机构，统一领导军民融合深度发展。业界专家认为，这一机构的设立将使“军民融合”的战略意图得到进一步的强化。

军工行业是2016年中央经济工作会议确定的今年七大重点混改行业之一。业内普遍认为，在中央大力推进混改的背景下，船舶领域的混改有望率先落地。南北船作为我国船舶行业的龙头企业，合并预期不断升温，尤其是在资产证券化方面更是有着巨大的潜力。其他行业的混改进行也将加速推进。

其次，央企的加减法有望再次实现突破。继中国中车、宝武钢铁之后，上文提到南北船的合并预期也在急速升温，预计今年仍将有央企整合的案例产生。此外，央企

范畴的钢铁业仍存在进一步整合的预期。

国务院去年发布的《关于推动中央企业结构调整与重组的指导意见》对于原有的“三个一批”调整为“四个一批”，即“巩固加强一批、创新发展一批、重组整合一批、清理退出一批”。在这个文件发布后不久，宝武合并即正式获批。

来自国资委的信息显示，去年央企化解过剩产能1019万吨，化解煤炭过剩产能3497万吨，提前超额完成任务；完成398户“僵尸”企业和特困企业处置和治理工作。

今年将继续推动钢铁、煤炭行业化解过剩产能，方法之一就是要抓住处置“僵尸企业”这个牛鼻子，严格执行环保、能耗、质量、安全等相关法律法规和标准，创造条件推动企业兼并重组。为落实中央经济工作会议的这一要求，钢铁、煤炭行业的兼并重

组仍值得期待。

第三，央企其他领域的改革也将

在试点的基础上稳步推进。

去年，中钢集团、中国铁物等债务重组方案顺利落地，成为市场化债转股、积极稳妥降低企业杠杆率、实施困难企业改革脱困的成功案例。同时，“十项改革试点”梯次展开，在10家中央企业开展国有资产资本投资、运营公司试点，明确首批重点领域混合所有制改革试点企业，确定了10家中央企业子企业开展员工持股试点。这些工作将在总结试点经验的基础上稳健推进。

最后，加大国企、央企的供给侧结构性改革力度，打赢瘦身健体提质增效攻坚战，是国资委今年要着力抓好的重点之一。做好这项工作的平台就是资本市场。这是资本市场发展的一大契机，也是投资者分享改革红利的重要机遇。

(闫岳)